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Ποσοστά μεταφοράς κινητικής ενέργειας. 

1) Σε λείο οριζόντιο επίπεδο κινείται ένα σώµα Α µάζας m µε ταχύτητα υ1 και συ-

γκρούεται µε ακίνητο σώµα Β µάζας Μ > m. Η κρούση είναι κεντρική και ελαστική 

και κατά την κρούση µεταφέρεται στο σώµα Β το 75% της κινητικής ενέργειας του Α σώµατος. 

i) Για τη µάζα του Β σώµατος θα ισχύει: 

α) Μ=2m,     β) Μ=3m, γ) Μ=4m,  δ) Μ=5m 

ii)  Αν Μ=4m, τότε το ποσοστό της κινητικής ενέργειας του Α σώµατος που µεταφέρεται στο ακίνητο 

σώµα Β θα είναι: 

α) 56%,   β)  64%, γ) 75%,  δ) 84%. 

iii) Τι τιµή πρέπει να πάρει η µάζα Μ του σώµατος Β, ώστε το ποσοστό της κινητικής ενέργειας που θα 

µεταφερθεί από το Α σώµα, στο Β, να είναι το ελάχιστο δυνατόν; 

2) Σε λείο οριζόντιο επίπεδο κινούνται στην ίδια ευθεία και προς την ίδια κατεύθυν-

ση δυο σώµατα Α και Β µε µάζες m και Μ και ταχύτητες 2υ και υ αντίστοιχα, ό-

πως στο σχήµα. Τα σώµατα συγκρούονται µετωπικά και ελαστικά. 

i)   Η κινητική ενέργεια του Α σώµατος, αυξάνεται, µειώνεται ή παραµένει σταθερή κατά την κρούση; 

ii)  Αν m=Μ, ποιο ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας του Α σώµατος µεταφέρεται στο Β; 

iii)  Αν το ποσοστό της κινητικής ενέργειας του Α σώµατος που µεταφέρεται  στο Β σώµα είναι 96%, 

τότε µεταξύ των µαζών ισχύει: 

α) Μ=2m, β) Μ=3m γ) Μ=4m. 

Απάντηση: 

1) Η ταχύτητα του Β σώµατος µετά την κρούση είναι ίση: 
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Οπότε η κινητική ενέργεια που αποκτά (ίση µε την ενέργεια που µεταφέρεται από το κινούµενο σώ-

µα) θα είναι ίση µε: 
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i) Αλλά τότε το κλάσµα της κινητικής ενέργειας του Α σώµατος που µεταφέρεται στο Β είναι: 
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Όµως αν το κλάσµα πολλαπλασιαστεί µε το 100, θα πάρουµε το ποσοστό (π=k·100%), οπότε: 
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Η λύση της δευτεροβάθµιας εξίσωσης δίνει Μ= m
3

1
 ή Μ=3m, όπου η πρώτη απορρίπτεται από υπό-

θεση, συνεπώς Μ=3m. Σωστό το β). 

ii)  Από την σχέση (1) που παραπάνω αποδείξαµε, θα έχουµε: 
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Και το αντίστοιχο ποσοστό: 

π=k·100%= %64%100
25

16
=  

Σωστή η β) επιλογή. 

iii)  Κοιτάζοντας  τα παραπάνω αποτελέσµατα, µπορούµε να  διαπιστώσουµε ότι καθώς αυξάνεται η µάζα 

του ακίνητου σώµατος, µειώνεται το ποσοστό της ενέργειας που µεταφέρεται από το Α στο Β σώµα. 

Αλλά τότε, το ποσοστό θα γίνει ελάχιστο, για την µεγαλύτερη δυνατή µάζα του σώµατος Β, όπου αυ-

τό µας οδηγεί στην περίπτωση όπου Μ→∞, όπου υ2΄→0 και το σώµα Α ανακλάται µε ταχύτητα υ1΄=-

υ1. Αλλά τότε το Α σώµα «διατηρεί» όλη την κινητική του ενέργεια και το ποσοστό µεταφοράς είναι 

0%. 

Σχόλιο:  

Στο παραπάνω συµπέρασµα, θα µπορούσαµε να καταλήξουµε µε καθαρή µαθηµατική «οδό». Προτιµήσαµε 

όµως µια «απόδειξη» που να στηρίζεται στην θεωρία της ελαστικής κρούσης. Βέβαια ας µην ξεχνάµε ότι 

στην πραγµατικότητα κάποιο ποσό ενέργειας µεταφέρεται στο Β σώµα, ακόµη και στην περίπτωση αυτή, 

οπότε θα ήταν ίσως καλύτερα να λέγαµε ότι το ζητούµενο ποσοστό τείνει στο µηδέν και δεν είναι ίσο µε 

µηδέν. 

 

2) Κατά τη διάρκεια της κρούσης (αφού το Α σώµα έχει µεγαλύτερη ταχύτητα 

από το Β, θα το …προλάβει και θα συγκρουστούν!!!) στο σώµα Α ασκείται η 

δύναµη F1 από το Β και η αντίδρασή της F2 θα ασκηθεί στο Β, όπως στο δι-

πλανό σχήµα.  

i) Αλλά τότε θα µειωθεί η ταχύτητα του σώµατος Α και θα αυξηθεί η ταχύτητα του Β. Συνεπώς θα µει-

ωθεί επίσης και η κινητική ενέργεια του Α σώµατος. 

ii)  Η ταχύτητα του Α σώµατος µετά την κρούση είναι ίση: 
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Οπότε το κλάσµα µείωσης της κινητικής του ενέργειας είναι: 
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Συνεπώς το ζητούµενο ποσοστό είναι π=k·100%=75%. 

iii)  Από την παραπάνω σχέση (2) παίρνουµε: 
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Με αντικατάσταση στην (1) παίρνουµε: 
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Η δεύτερη περίπτωση απορρίπτεται αφού δεν µπορεί η µάζα να είναι αρνητική, οπότε Μ=4m.  

Σωστό το γ) 

 

Σχόλιο: 

Στο πρώτο ερώτηµα υπολογίσαµε το κλάσµα απώλειας της κινητικής ενέργειας του Α σώµατος από τη σχέ-

ση 
1

2

K

K
k

′
= αφού όση κινητική ενέργεια «χάνει» το Α σώµα µεταφέρεται στο Β και αφού ήταν αρχικά ακί-

νητο, θα είναι ίση και µε την κινητική ενέργεια που αποκτά. 

Στο δεύτερο όµως ερώτηµα, υπολογίσαµε το αντίστοιχο κλάσµα 
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απώλεια της κινητικής ενέργειας του σώµατος Α, αφού η τελική κινητική ενέργεια του Β σώµατος θα είναι 

προφανώς µεγαλύτερη (ΚΒ/τελ=ΚΒ/αρχ+∆Κ, όπου ∆Κ η αύξηση της κινητικής ενέργειάς του λόγω κρούσης). 
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